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Control 1– IN2201 (126 puntos)
        11 de mayo de 2011

PREGUNTAS CONCEPTUALES (36 ptos)
Conteste cada una de las siguientes preguntas, aplicando rigurosamente los conceptos entregados en el curso y explicitando los conceptos que haga.

1. (6 ptos) Según la encuesta del INE, un hogar promedio en Chile gasta el 10,1% de su presupuesto total en transporte propio (automóviles y bencina). Un alumno del IN2201 afirma que con el aumento en el precio de los combustibles en el último período, este porcentaje será necesariamente mucho mayor.


La respuesta depende de la elasticidad precio de la demanda por combustible. Si la demanda es inelástica entonces el aumento en precio produce una leve caída en la cantidad y por lo tanto el gasto aumenta. Si la demanda es elástica, el aumento en precio produce una mayor caída en la cantidad y por lo tanto el gasto cae.


2. (6 ptos)  Dos automovilistas entran simultáneamente a una estación de servicio, en la cual no se encuentran exhibidos los precios de las gasolinas. Claudio dice: “Oye, $10.000 de gasolina de 97 octanos por favor”. María José por su parte dice: “Joven, 20 litros de la misma gasolina porfa”. 
A partir de la información que puede extraerse de las expresiones anteriores, estime la elasticidad precio de demanda de Claudio y de María José (De un número concreto). Explique y grafique.

La elasticidad precio de la demanda de María José es perfectamente inelástica (0) ya que la cantidad que consume (20lt) no cambia ante cambios en el precio de los combustibles. Por otro lado, la elasticidad precio demanda de Claudio es unitaria (-1), ya que un cambio de un 1% en el precio de las gasolinas provoca que la cantidad que puede comprar con $10.000 disminuya también un 1%.
[image: ]

3. (6 ptos)  El hijo de un padre multimillonario y generoso tiene que tomar una difícil decisión: comprarse un helado o un completo. Para ello, ha contratado un consultor que le señala que debería gastar el 100% de sus recursos en helados, ya que la utilidad marginal que éstos le proporcionan es de 100[u.m], mientras que los completos sólo le reporta una utilidad marginal de 40[u.m].  Comente la racionalidad económica del consultor.

La afirmación es falsa ya que se deben considerar los precios relativos de los bienes; la condición a cumplir es

Por lo tanto a partir de esta relación se debe determinar la cantidad óptima a invertir en casa bien.







4. (6 ptos) Dada la cercanía de la Copa América, el interés de las personas por comprar un televisor ha aumentado considerablemente. Por otro lado, una firma japonesa ha difundido una nueva tecnología que permite producir cada televisor a un costo mucho menor al que existía antiguamente. Debido a estos dos efectos, ¿qué se espera que suceda con la, oferta, demanda y la cantidad y el precio de equilibrio en el mercado de televisores? Justifique su respuesta en cada caso y apoye su respuesta con gráficos.

La cantidad de equilibrio aumenta mientras que el cambio en el precio es incierto, lo cual se puede ver en el siguiente gráfico.
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5. (6 ptos) El efecto ingreso y el efecto sustitución siempre van en la misma dirección. Comente, justifique su respuesta y grafique.



Esto es cierto para bienes normales, ya que para bienes inferiores y de Giffen el efecto ingreso y el efecto sustitución van en distinta dirección( el alumno debe saber cuándo ocurren los ES/EI, qué se entiende por bien normal, bien inferior y bien de Giffen) 








 6. (6 ptos) Durante el año 2009, post crisis económica, muchas empresas debieron operar aún cuando percibían utilidades negativas. Esto refleja la inexperiencia y falta de conocimientos de la clase empresarial chilena. Comente.

Falso, las firmas pueden tomar decisiones racionales y aun así estar percibiendo utilidades negativas. Esta situación ocurre en el corto plazo, cuando el precio es mayor a los costos variables medios pero menor a los costos medios, por lo que la producción ayuda a palear los costos fijos que enfrente la empresa.
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PREGUNTAS DE DESARROLLO (90 Puntos)

PROBLEMA 1 (30 ptos)

En cierto país, la demanda y la oferta por libros está expresada por las siguientes relaciones:


a) (3 ptos) ¿Cuál es la función de oferta y cuál la de demanda? Justifique.
b) (9 ptos) Calcule el equilibrio interno para el mercado de los libros en dicho país.
c) (9 ptos) Se sabe que para hacer un libro se necesitan 100 hojas de papel. Además en dicho país el papel se ocupa sólo para hacer libros. Calcule la elasticidad cruzada de un aumento en el precio de los libros en la demanda de papel.
d) (9 ptos) Dados los grandes avances en tecnología y acuerdos con las editoriales, se puede comprar los libros en formato digital a un precio mucho menor. Producto de lo anterior, la función de demanda de libros baja a la mitad. ¿Qué sucede ahora en relación al equilibrio original?


a) La ecuación (1) corresponde a la demanda, pues depende negativamente del precio, mientras (2) es la oferta, con pendiente positiva.
b) En equilibrio, la cantidad demandada y ofrecida son iguales. Por lo tanto:


c) La  elasticidad cruzada se define como 
Así, si el precio de los libros aumenta en un 1%, a P = 50.5, la cantidad producida de libros aumenta a 251.5 con lo cual la demanda de papel aumenta a 25150, es decir, la demanda de papel aumentó en 150 hojas, lo cual implica que:



Otra forma de resolver el mismo problema es usando la demanda de papel en función del precio de los libros, lo cual viene dado de multiplicar la oferta de libros por 100, luego: 

Así calculamos la elasticidad cruzada:



        d)  

Para encontrar la nueva situación de equilibrio, basta con hacer 

Luego, 



Es decir, en relación a la situación de equilibrio (sin la venta de libros digitales), tanto el precio como la cantidad bajan. Esto es similar a una contracción de la demanda.
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PROBLEMA 2 (30 ptos)

Carlos puede consumir dos tipos de bienes,  y . La función de utilidad de Carlos por consumir estos bienes es . Su ingreso es  El producto  se tranza en el mercado a un precio  y el producto  a un precio .

a) (12 ptos)¿Cuáles son las cantidades demandadas de  y  que maximizan la utilidad de Carlos?
b) (12 ptos) Si a Carlos le proponen dos promociones:
1. Comprar una cuponera en 50 u.m. que le da derecho a consumir 12 unidades de  o,
2. Se realiza un descuento a  del 20% al precio al comprar un paquete de 5 unidades, pero no puede comprar más que eso. ¿Cuál es su decisión?
c) (6 ptos) Si le ofrecen la misma promoción a Catalina, hermana de Carlos, que cuenta con el mismo ingreso y se enfrenta a los mismos precios y siempre está dispuesta a intercambiar 2 unidades de  por una unidad de . ¿Cuál sería su decisión?
Hint: 

a) Para encontrar la combinación óptima, hay que resolver:
En el óptimo se llega a las siguientes condiciones:
Desarrollando
Entonces
Reemplazando en la restricción presupuestaria

PD: Para una función Cobb-Douglas, se puede obtener las cantidades de forma general como:


b) [bookmark: _GoBack]Al desarrollar la nueva restricción presupuestaria se obtiene, que al mantener las demás condiciones se resuelve como en la parte a) por la relación , de donde  y , con una utilidad de 
 y como necesariamente consumirá 5 unidades de , se tendrá
Ahora hay que comparar las utilidades entregadas:

Entonces Carlos preferirá la cuponera, ya que le entrega mayor utilidad.
c) Primero se debe definir la función de utilidad de Catalina. Como Catalina está dispuesta a cambiar 2 unidades de  por 1 unidad de , significa:
En este caso, Catalina está indiferente entre consumir  y , ya que siempre se cumple:
Como es indiferente entre cual de los dos bienes comprar, consideremos que consume todo en . Si Catalina compra la cuponera, entonces tendrá:
y
Si Catalina aprovecha el pack, tendrá que comprar 5 unidades de  y el resto será de , lo que resulta, tal como en el caso anterior: y.
Ahora hay que comparar las utilidades entregadas por ambas opciones:
Es así que Catalina preferirá comprar una cuponera también.

PD: Si Catalina decidiera con la cuponera tener 12 unidades de  y con el resto comprar , compraría 15 unidades y tendría la misma utilidad.
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Considere una empresa que puede producir zapatos de acuerdo a la siguiente función de producción  

a) (12 ptos) Considerando que el precio del trabajo y el del capital es igual a 1 () encuentre la demanda por insumos de la firma.
b) (6 ptos) Encuentre la función de costos de la firma.
c) (12 ptos) La demanda por zapatos viene dada por 
Encuentre el precio de largo plazo, la cantidad de firmas y la cantidad producida por cada una de ellas.

a) El problema que resuelve la firma es

Las CPO son:

De  y  se tiene que:

Esta condición, y la restricción del problema de minimización determina la demanda por insumos de la firma:

b) La función de costos de la firma es:

c) El precio de largo plazo viene dado por los costos medios mínimos:

Cada firma produce 
La cantidad demandada es:

Y finalmente el número de firmas es:
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